



国庆特刊

临港 大庆 长春 包头 阎良 酒泉 海北 昆明 宁波 深圳

吉林

# 长春汽车城



■ 鸟瞰第一汽车制造厂历史文化街区

吉林的省会城市长春，诞生了新中国的第一辆载重车、第一辆轿车、第一辆越野汽车，被誉为“中国汽车工业的摇篮”。

汽车产业是长春的第一支柱产业。目前，长春形成了以中国一汽为主体、数百家配套零部件企业为支撑的汽车工业体系，形成了具有一定竞争优势的智能制造产业集群。

## 大路朝阳 | “城”就中国

【爱上一座城】

### 汽车人的骄傲延续至今



■ 第三代长春汽车人滕宇

滕宇的爷爷是做锻造的，父亲从事模具冲压，是汽车制造程序中不同的环节。一辆完整的车究竟是怎样造出来的？从小滕宇就带着这样的好奇。在这种氛围下出生成长的他，自然结下了深厚的汽车情结；这份作为汽车工人的骄傲，也一直延续到了今天。

如今的汽车城不再是一个“独立王国”，越来越多人住进了周边的商品房，走出狭义的“汽车城”，与这座城市更好地相融。边界逐渐淡化，但活力丝毫不减。滕宇说：“现在一到下班，百八十辆职工大巴集体开出，那场面可壮观。你看，这就是支柱产业，关系到无数长春人的就业生活。”

几年前，滕宇购置了家中第一辆汽车，作为一个奋斗在一线的汽车工人，终于买到了自己参与生产的车，意义非同一般，他们一家人都非常兴奋。当上“有车一族”，滕宇总忍不住回忆起小时候母亲带着他挤公交的情形：“那可太挤了，父亲把母亲送上车，再把我从窗户里塞进去。”几十年过去，长春私家车多了起来，公共交通也愈发发达便捷，地铁一号线、二号线造起来了，人们的生活质量越来越好。

“现在挺惬意富足的，孩子上学不用操心，父母医疗能给予支持，通过自己的双手让生活一点一点变好，就觉得很幸福。”在采访中，我们拍下了这张照片，秋日日照，微风拂面，滕宇笑出一口白牙，带着东北汉子的通达爽朗。

【姐妹城】

### 嘉定安亭上海国际汽车城

上海国际汽车城 1901年，上海首次出现了两辆奥斯摩比尔汽车，成为中国最早使用汽车的城市。至上世纪四十年代，上海已有3万辆汽车。

新中国成立后，上海汽车工业发展同样受到重视。1957年上海客车厂试制出第一辆公共汽车；1958年，凤凰牌轿车在上海汽车装配厂试制成功，1964年改名为上海牌轿车；1983年，第一辆上海桑塔纳轿车组装成功。

在上海西部，有一个综合性汽车产业基地——上海嘉定国际汽车城。2016年6月，国内首个“国家智能网联汽车(上海)试点示范区”封闭测试区在上海嘉定国际汽车城正式开园。2018年3月1日，上海率先发布了智能网联汽车开放测试道路，并向上汽、蔚来等车企发放了首批智能网联汽车开放道路测试牌照。

2019年，世界智能网联汽车大会在嘉定举行，正式颁发首批智能网联汽车示范应用牌照，上海成为国内首个为企业颁发该项牌照的城市。

近年来，嘉定在新能源汽车、智能网联汽车等领域持续发力。上海将以嘉定为核心承载区，努力向世界级汽车产业中心迈进。

# 中国汽车“长子” 载荣光登新程

特派记者 杨 洁 文 特派记者 萧君玮 图



■ 长春南湖公园



■ 鸟瞰长春市汽车广场，车的元素在长春随处可见



□ 历史文化街区内的建筑多为红砖绿檐灰瓦

通将全面实施，小镇居民享用移动出行新模式将成为新常态。乐活宜居的红旗小镇将升级成为未来智慧城市生态综合体，真正实现产城人文融合，成为长春“汽车城”的新名片。

新鲜血液不断涌入这座城。我们遇到了“85后”长春人马守伟，毕业于吉林大学的他，如今已经成长为一名出色的汽车工程师。他说：“能在汽车厂工作，我感到非常光荣，这也是长春人在本地的最好选择之一。”

我们也遇到了今年71岁的李范书老人，他1968年从外地来到长春，在这个“第二故乡”待了整整50年。李范书告诉我们，他的儿子如今就在汽车厂工作。为喜迎国庆，他特意来到汽车广场，将五星红旗挂在风筝上，飘扬在蓝天。

或许很少有外地人知道，尽管是东北老工业基地，长春从2008年起就连续入选中国幸福指数最高的前十城市。不仅因为气候分明、绿化覆盖率高、生活节奏适宜，更因为——这座汽车城的车轮滚滚前行，正飞驰在新时代的发展大道上，奔向世界，奔向“春天”。

□ 长春汽车广场正中的雕塑顶端就是一辆红旗轿车

吉林长春，共和国汽车产业的“长子”，一座属于汽车的城市。新中国第一辆汽车自此下线，中国不能制造汽车的历史彻底终结，民族汽车工业由此发轫……从无到有、由弱变强，长春挺起了“强大中国汽车产业”的国之脊梁，这份辉煌荣耀沉淀为厚重底气，为城市发展注入了不竭动力。今日长春，满载荣光，再奔新程。

■ 汽车城邮局富有特色的邮戳

### 万里之行 “解放”领航

“第一汽车制造厂奠基纪念”——今天，来到吉林东风大街的一汽一号门广场中央，汉白玉基石上，十一个苍劲有力的金字在秋日阳光下熠熠生辉，右下角的落款是毛泽东。这就是中国汽车的起点。不少游客来到长春，第一站就是来这里“打卡”。

基石背后不远处，屹立着大名鼎鼎的一汽老厂房。时光流转，70年前，在共和国开国大典礼炮的余音中，毛泽东参观斯大林汽车厂，他对随行人员说：“我们也要有这样的汽车厂。”那是1949年12月，中国汽车工业的宏伟蓝图，自此起笔。

1953年7月15日，第一汽车制造厂破土动工，数万建设者从全国各地汇聚在长春西南郊。一汽集团原副总经济师马云祥是其中一员，他曾回忆道，那时厂舍还没有建起来，大家住的小平房外面刮大风，里边刮沙子，“但是没有人掉队，大家有个信念，要建设中国第一个汽车制造厂”。

当时的条件非常艰苦，生产第一辆汽车时自制的汽车零件有2335种，光是各种工装、非标图纸就达10多万张，绘图员就有100多人。经过三年热血奋斗、攻坚克难，1956年7月13日，国产第一辆解放牌汽车披红戴花，驶下装配线。

中国人造出了我们自己的汽车！当第一批12辆解放牌汽车开上长春街头，成千上万的市民都像过节一样穿上新衣服，大街上人潮涌动，大家争先恐后目睹国产汽车的风采。当时驾驶汽车的12名司机之一的于丰年曾这样形容：“一路上红旗招展，锣鼓声、喇叭声、汽车喇叭声，欢声悦耳，

路旁的群众排成了人墙。”

1956年起，解放牌汽车源源不断地从长春开往全国各地。曾几何时，中国的道路上穿梭往来的都是“万国牌”汽车；后来，每两辆行驶的途中，就有一辆中国人自己造的解放牌。一直到1986年停产，第一辆解放牌汽车创造了1281502辆产量的历史，这几乎是当时全国汽车产量的一半。

今天，一汽解放总装车间内，全长500米的全智能流水装配线包括装车和检测两个部分，两条解放汽车生产线每四分半钟就可下线一辆，拥有日产1500辆的能力。

抚过老厂房斑驳的墙面，半个多世纪前热火朝天的景象仿佛就在眼前。就在一汽老厂房的正门对面，一汽崭新的总部大楼拔地而起。旧与新，在水车马龙的东风大街传承交汇。

### “东风”吹来 “红旗”飞扬

2019年春晚，长春一汽分会场惊艳世界。会场就在22辆总重200多吨的解放J7重卡托起“重量级”的“硬核”舞台；105辆黄色奔腾T77短阵方队跟随着节奏变换灯光，成为“最闪现场观众”；变形汽车与飞车表演令人眼花缭乱，目不暇接。原地快速旋转漂移，以一车为中心双向双旋，短距离极速漂移……伴随着《时代号子》的铿锵歌声，这些汽车“明星”尽显长春老工业基地的豪迈风采。

全场最亮眼的，当属主舞台的巨型“车头”造型：一汽红旗经典款式L5车型。在许多人眼中，红旗是国庆大典上驶过长安街的检阅车，是迎接世界政要、国际友人的礼宾车，是赫赫有名的“国

车”，彰显大国底气。

1958年5月12日，长春第一汽车制造厂成功研制出新中国第一辆小轿车东风轿车。东风属于中级轿车，无法满足国家对高级轿车的需求。于是，一汽决定试制高级轿车。一时间，“乘‘东风’，展‘红旗’”的口号响彻全厂。缺少工具怎么办？老一汽人回忆，厂里直接“张榜招贤”，将一辆克莱斯勒牌轿车拆散，2000多个零件摆在台子上，谁觉得自己能做，便把零件拿走。工人们昼夜奋战，天天有攻关得胜的消息。

1958年8月1日，新中国第一辆高级轿车“红旗”试制成功，仅用33天。1959年10月1日，庄重典雅、造型大气的红旗检阅车出现在国庆10周年阅兵式上，举世瞩目。

历经甲子，“红旗”魅力不减。今天的红旗更现代、更智能、更年轻，进一步走向市场，走进普通家庭之中。这离不开其核心技术的自主研发实力：除了长春的研发中心外，红旗在北京新设前瞻技术创新分院和体验感知测量研究院，在上海新设新能源研发分院，在德国慕尼黑新设前瞻设计分院，在美国硅谷新设人工智能研发分院。

全球布局，前景可期。今年1月至7月，红旗车共销售4.2万辆，同比增长328.9%，已经超过2018年全年的销量总和。据今年8月最新数据统计，红旗品牌单月销量已突破10000辆。

### 飞驰未来 奔腾不息

一个支柱产业，铺就一座城市发展的鲜亮底色；一汽之于长春，便是如此。

沿着东风大街一路前行，以一汽为中心，汽车全产业链的各种厂区高度集聚。汽车广场中央，一辆红旗轿车的金色雕塑被稳稳撑起，直指云霄；长春国际汽车公园内，车轮状标志性景点，气势恢弘。区域内有不少专属邮局，邮戳上也清晰地印刻着“汽车城”字样。连路名都那样直白：新红旗大街、奔驰路、越野路、高尔夫路、大众街、宝来街……相关元素充满特色，让人目不暇接。

眼下，长春正在规划与建设红旗国际小镇，现代化国际汽车城的崭新蓝图加速实现。在这里，未来汽车应用的新场景将被构建，智慧城市的5G基础设施将率先普及，智能交通的互联互通

【时光轴】

1950年

中苏商定由对方帮助中国建设汽车制造厂。

1951年3月19日

一汽厂址确定长春。

1953年6月

毛泽东签发了《中共中央关于力争三年建设长春汽车厂的指示》，并亲自为一汽奠基题词。

1953年7月15日

第一汽车制造厂奠基。

1956年7月13日

国产第一辆解放牌汽车诞生，结束了中国不能制造汽车的历史。

1958年8月1日

国产第一辆红旗牌高级轿车诞生。

1988年5月

一汽与大众集团签订了技术合作协议。

1997年

一汽轿车股份有限公司正式成立，同年6月18日在深圳证券交易所挂牌上市，中国轿车制造业有了首家股份制上市公司。

2019年

长春红旗国际小镇概念规划发布，首次提出要打造“智造、创新、文化、体验、乐活”五大中心。